



“礼赞新中国 逐梦新时代”“黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登 ③

我的名字叫“国庆”

——献给共和国75岁华诞

刘国庆(口述) 郭毅(整理)

“我和我的祖国一刻也不能分割，无论我走到哪里都流出一首赞歌……”这首《我和我的祖国》是我最喜欢听的歌曲。每次听到这首歌，都让我无比激动，一听到歌唱祖国的歌，都让我很兴奋。

我的名字叫刘国庆，今年十月一日是新中国成立75周年的日子，同时也是我64周岁生日。75年前的10月1日，中华人民共和国成立，11年后的1960年10月1日，我出生在首都北京，父亲姓刘，给我取名叫刘国庆，

从此我的名字便与“国庆”相连，我的命运也和共和国相依，不能分割。

父亲1929年出生在山西省繁峙县的一个贫苦农民家庭，由于家境贫寒，1947年便参军入伍，成为一名光荣的中国人民解放军战士，参加了石家庄战役和解放太原战役。1951年，作为中国人民志愿军的一员，父亲赴朝鲜参战并且屡立战功，回国后随军回到北京，在部队任营长，1976年转业到大同齿轮厂，担任行政科长、医务所所长等职。父亲的一生是在党和国

家的培养下成长起来的，对党和国家充满了感情，因此给我起名叫“国庆”，希望下一代不忘报效国家，努力建设新中国。

我生在新社会，长在红旗旗下，是在共和国的怀抱里成长起来的一代新人。1979年，我高中毕业，1980年考入了大同供电公司，成为电力系统的一名职工。工作40年来，我带着父辈的期望与嘱托刻苦钻研电气施工安装技术，很快便成为班组的顶梁柱。1985年，公司又

带薪培养我上了职工中专，理论联系实际使我如虎添翼，成为电力系统电气安装的技术骨干，自己先后参与了80多项变电站的安装技术工作，为国家的电力事业做出自己应有的贡献。1990年，我被提拔为电气施工队副队长，期间我又考取了电力函授大学，1995年，我取得了工程师职称，2006年又担任了电气施工队队长职务，同年被大同供电公司评为“劳动模范”，2009年被公司聘为“高级技师”。秋季是电力基建施工的“黄金季节”，40年来，我有20多个生日是在国庆节施工工地度过。近年来，我的薪金逐年增加，待遇不断提高，不但买了汽车，而且三次调整了新楼房，家用电器更是一应俱全，应有尽有。

到今年国庆节，我已退休整整4年。4年来，除了照顾90多岁的老母亲外，闲暇之时我还经常和单位同事、“驴友”们一道爬山、旅游，游览祖国的大好河山，感受祖国发

展的日新月异的变化。我们全家的生活过得更有滋有味。历数自己工作40年来所走过的历程，无不浸润着党的关怀，折射着国家发展强盛给我带来的幸福生活和前程似锦的美好未来。“向天再借30年”，我要至少活过90岁，我要亲眼看到伟大祖国“第二个一百年”宏伟目标的实现，亲眼看到几代人为之奋斗的“富强、民主、文明、和谐、美丽”的中华民族伟大复兴“中国梦”的实现。

“今天是你的生日，我的中国，清晨我放飞一群白鸽，为你衔来一枚橄榄枝，鸽子在茫茫海天中飞过，我们祝福你生日，我的中国，愿你永远没有忧患永远宁静，我们祝福你的生日，我的中国，这是儿女们心中期望的歌……”。回忆过去，心潮澎湃；展望未来，豪情满怀。在新中国成立75周年之际，我为你衷心祈祷：祝愿我的祖国繁荣富强，75生日快乐！因为我的名字，我的命运和你紧紧相连，不能分割。

礼赞新中国 逐梦新时代

“黄花杯”

庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文

主办：市委宣传部分

承办：大同日报社 云州区委宣传部

邮箱：fz80008@163.com

民间视听

抖音号：76804949657

大同今昔对比

让城市留下记忆 让人们记住乡愁



大同市歌舞剧院

文艺创作表演 文艺交流策划

舞台造型策划 舞台设备租赁

地址：经济开发区柳莺路樊庄文化产业园

QQ:345014025@qq.com

电话：0352-5375933

想念我的母校——大同师范

韩玉峰

代数和几何，我喜欢在课堂上做作业，几个年龄大的同学常常围着我看做题。

当时学校没有实验室，化学老师黑板上画烧瓶、试管，为我们授课。历史老师大名鼎鼎，人如其名，不苟言笑，一派儒雅风度。体育老师高延彬，跑跳出众，年轻帅气。音乐、美术老师赵天贵，教我们在校门口写生，还组织学生合唱队，学生文化生活十分活跃。

地理老师讲课给我印象最深的话是：“中国最南的边境是南沙群岛的曾母暗沙。”将近80多年前老师讲的“曾

母暗沙”四字铭刻在我幼小的心灵里，至今难以忘怀。

地理老师不仅讲中国地理，也讲外国地理。他讲到伊拉克有两条大河：幼发拉底河和底格里斯河，两河流域产生的文明是灿烂的的古文明。

教国文的两位老师，一位北京大学毕业，一位辅仁大学毕业。两位老师都姓王。北大毕业的王老师年纪稍大一些，爱穿中式长袍。辅仁大学毕业的老师叫王穆之，年轻得多，金丝眼镜，西装革履，一表人才。两位老师都讲选自《古文观止》和《古文笔

法百篇》的古文，强调默写背诵。两位老师学养深厚，教学有方，学生获益匪浅。

我最想说的还是我的英语老师辛国干先生。辛国干老师英语水平高，口语极佳。上课时常用英语批评不安心上课的学生。我因为喜欢英语，给老师用英语写信，也就得到老师的喜爱。他常在课堂上用英语提问，我的回答常常得到他的“good(好)、verygood(很好)”的称赞。

上了大学改学俄语，学了俄语忘了英语，一门外语也没有掌握。不过少年时学英语还是留下一些印象，如

今看到电视上讲的“China(中国)”“Chinese(中国人)”等也还能够听懂。

我的母校——大同师范，教导我修身、读书，使我成了一个一辈子同文字打交道的人，谈不到有什么成就，也就是出了几本书。有机会可以献给母校。

我已是耄耋老人，我的老师们早已仙逝。我只是想念他们，想念他们的风华正茂，想念他们的音容笑貌，想念他们的言传身教，颂扬他们为大同师范学校代代培养人才做出的丰功伟绩！

“大好时代 同创未来”大同市首届创业创新主题征文选登 ⑧

从小买小卖到集团经营

——庞乃东创业记

刘富宏

2024年春天，在云州大地，一座见证“三利”创业辉煌的“黄花大厦”在云州区现代农业产业园拔地而起，大同三利集团农业有限公司盛装登场。至此，“大同三利”脱胎换骨，从最初小买小卖农副产品经销而走向了集团经营。

时光回溯。上世纪九十年代初，作为“三利”创业的带头人庞乃东，在原来大同一家香港投资商与县乡镇企业局合资成立的“金雁农副产品有限责任公司”，入职当了一名会计兼业务员。这家公司主营农产品绿豆和黄花收购销售。当时的公司人才缺乏，他一人职就身兼数职，从收购到销售，从办公室到食堂管理，从财务独揽到外出业务洽谈，公司的一应事务除了经理做主，他都参与。可是仅仅两年多时间，他因为占地无法落实，远走去了吉林省的白城发展。1995年底，公司解散了，经理要带庞乃东去，他婉言谢绝了。

此时的庞乃东年轻气盛，他已经信心满满。经过几天的深思熟虑，他要实施自己的想法和抱负。这个时候，他刚刚结束婚，父亲已经退休，两个哥哥和姐姐都有固定的工作，也都成家另过。他把哥哥和姐姐叫在一起，开了第一个家庭

的“诸葛亮会”。他说出了自己的想法，就是要自己干，做农副产品购销买卖。认准了的事就要去干，这是庞乃东的人生信念。他说：“我只需要你们的支持，好处都是我们大家的。”他把和哥哥姐姐商量事说成是开“诸葛亮会”，每一次说事，都是充分地民主，可决策、实施、执行都是由他来集中，这是他后来一直施行的经营之道。他坚信，天生我材必有用，去勇敢地闯一条实现自己人生价值的创业之路。

他迈出了自主创业的步伐。当时的条件是，他家有一处六间房的小院，他腾出两间作为场地，和哥哥姐姐共同集资筹措了几个钱，大哥为他用配件攒修了一辆摩托车，他开始走村串户收购绿豆、黄花，小买小卖。当然，有一个优越的条件是，他原来是港商那家公司的业

务员，港商撤走了，这些资源自然为他所用。说不上是多苦多累了，一辆烂摩托车他骑着跑遍了全县的大小村庄。买卖越做越大，他又坐着租来的三轮四轮货车，跑遍了大同市周边的各个县区，甚至河北省的邻近地域。挣钱了，他每年要开分红会，亲兄弟明算账，公开账目。各人投入的资金，先按银行利率分息后归还，然后按总利润分红，下一年度要用钱时再重新来。后来，又扩大到亲戚朋友合作人股投资，都一视同仁。庞乃东做买卖，讲求一个“信”字。

1996年底，庞乃东凭一辆烂摩托车和两间库房起步，已经小有资产。于是他扩大经营，从县外租了大库房，从杜庄乡供销社租了占地三亩、有10间房的大院子，从西坪村买了四间土窑洞，修葺后又盖

了五间房，主营绿豆和黄花购销。他脚踏实地，步步为营，循序渐进。到2003年，他又在寺儿上村一块30亩的闲置地上，开始盖自己的厂房。2004年6月，以他为法人的“大同县三利农副产品有限责任公司”正式注册成立。三利者，大哥叫胜利，二哥叫二利，他名三利，三个“利”字也。古语云：兄弟同心，其利断金。至此，三利逐渐走向壮大发展。庞乃东把三利这个阶段的发展总结为家庭作坊制合作经营。是的，多年来，由他挂帅冲锋在前，哥哥和姐姐鼎力相助。两个哥哥和姐姐在工作之余，包括嫂子、姐夫，都听他指挥，任劳任怨，各把一口，分工合作，有苦大家受，有利大家分。顺势而为，和气生财，稳扎稳打。

时代造就精英，创新赢得发

展。庞乃东始终审时度势，秉持的理念是，有多大的能量做多大的事，从来都看菜吃饭，有多少本钱赚多少利。不贪大求进，不牟取暴利，不冒险图求发展，带领他的家庭团队稳中求进，不断向前。从2004年公司初创到2020年，庞乃东带领他的公司不断发展壮大。

特别是2020年5月，他联合大同市泰瑞公司投资5600万元，在坊城新村新建了占地59亩的“黄花产业园”，进行黄花和小杂粮的精加工，第二年就投入了生产。此时，庞乃东的经营理念更新了。事业要做强做大，必须强强联合。他说，三利今后的发展，要在三兄弟“三利”家庭作坊合作经营的基础上迈向寻求合伙人制度的现代化经营，要融资金、招人才、建渠道，与时俱进。他提出了新的“三利”目标，就是“利民、利农、利国”。

2021年，“原大同县三利农副产品有限责任公司”华丽转身，升级为“大同三利集团农业有限公司”。紧接着又与华池赛博公司合伙联合投资1.01亿元，入驻云州区农业示范园区建设了占地24亩的“黄花大厦”和黄花、杂粮加工车间，主营各类农产品的线上和线下交易，2024年春天，三利集团正式

入驻“黄花大厦”，大同三利做强做大。

时光前行，如今，三利集团固定资产累计投资已达1.96亿元，旗下拥有“大同火山黄花产业有限公司”“大同丰谷食品有限公司”“大同黄花坊城产业有限公司”“大同三利农产品公司”四个分公司和五处生产加工基地，是集黄花菜、小米、大黄米、绿豆、玉米、高粱等各种杂粮收购、加工、销售为一体的现代化农业民营企业，是省级农业产业化重点龙头企业，“全国工人先锋号”。农产品加工、销售已打造出“弘三利”“御黄”“利黄”三大品牌。目前已发展成为全国十大强黄花菜、杂粮优质供应商，农产品销售网络辐射全国，远销海外。三利的荣誉更是无法表述，各种各样的奖项挂满了一间偌大的荣誉室，上至国家、省、市、区的表彰，下至农民和经销商的口碑，三利的创业带头人庞乃东已成为全省追求创业的榜样。

大好时代 同创未来

大同市首届创业创新主题征文

主办：大同市人力资源和社会保障局
大同市就业和人才服务中心

承办：大同日报社

邮箱：fz80008@163.com

六棱山下播绿人

——记广灵县御鑫隆再生资源有限公司董事长刘恒旺

杨树林

走进广灵，呼吸着这里清新的空气，望一望这里的蓝天白云，游一游这里的青山绿水，你仿佛走进了一座世外桃源。每到这时，人们就会想起一位打造绿水青山的功臣人物——刘恒旺。

刘恒旺现任广灵县御鑫隆再生资源有限公司董事长，2000年春天，他毅然辞去保险公司的职务，返回家乡创业，先承包了三万亩甸顶山高山草原，经过5个春秋的岁月轮回，刘恒旺带着他的专业队员们共栽植油松、落叶松1.5万亩，柠条、刺槐5000亩，使原来的荒山秃岭穿上了绿装，水土流失得到了初步治理。接下来他又创办了广灵县甸顶山林木有限公司，打造出一流的科技示范园区，带动了450户贫困户走上了致富之路。

2019年3月，刘恒旺又以战略家的目光进行了转产，在广灵县高新产业园区创办了年产15万吨的再生铝合金锭及配件加工综合利用项目的公司。项目生产工艺以再生废铝为主要

原料，二次循环利用变废为宝加工成再生铝合金锭，成为压铸制造业的重要原料，也是国家鼓励的低碳减排产业，为全县176名失业人员提供了就业岗位，为广灵经济跨越式发展做出了突出的贡献。

打造绿色生态工程

1966年，刘恒旺出生在广灵县甸顶山下的刘家沟村。小时候，每当他走上甸顶山的秃岭时，心中便萌发了一个美好的梦想：长大后，我要绿化好家乡的荒山，改变这里的生态环境。

2002年，刘恒旺向有关部门递交了承包甸顶山3万亩荒山荒坡的申

请。他的义举得到支持。于是在一份沉甸甸的合同书上签名后，他从此走上了一条绿化荒山、改善生态环境的创业之路。

改善生态环境是一项综合工程，除了投入大量资金外，还需搞好规划，精心施工。为此，刘恒旺先从林业部门请来了技术人员实地进行了考察，详细制定了绿化规划。根据规划，他制定了“阴坡栽乔木，阳坡植灌木，三年见绿色，五年绿成荫”的绿化目标。从2002年到2006年，经过5个春秋的岁月轮回，甸顶山在刘恒旺的精心管护下，变成了郁郁葱葱的空中大草原，但具有远见卓识的刘恒旺在承包甸顶

山荒山绿化的那一天起，就瞄准了发展林下经济。2004年，由他组建的广灵县甸顶山林牧有限公司成立后，他决定在做大做强林下经济上做文章，做大做强黑木耳产业。

2008年，刘恒旺在梁庄乡新建了百亩种植基地，在南村镇投资新建了黑木耳生态科技示范园区。为了扩大示范园区的规模，以现代化的设施取代传统工艺和作坊式的生产，他又去东北伊春市学回先进的同种源液体制菌新技术。在对公司的管理和经营中，刘恒旺采用“公司+农户+基地”的模式，本着“注重引导、让利于民”的原则，引导全县

群众发展黑木耳产业。他创办的公司无偿为农民提供技术咨询和服务，并为农户签订购销合同。他的园区建成后，形成了菌种生产区、大田栽培实验区、温室大棚示范区、产品办公区的产业链条。

开发再生金属产业

2019年3月，广灵县高新技术产业园区建成后，具有战略眼光的刘恒旺决定进行转产。经过对国内再生资源回收市场的调查，刘恒旺认为对有色金属回收后再进行加工的项目前景广阔。于是，他立即成立了御鑫隆再生资源有限公司，该公司是一家专业从事再生资源回收与综合利用的有色金属加工民营企业，公司“年产15万吨再生铝合金锭及配件加工综合利用项目”是县招商引资项目，也是大同市重点项目，项目生产工艺以再生废铝为主要原料，二次循环利用变废为宝加工成再生铝合金锭，成为压铸

制造业的重要原料，也是国家鼓励的低碳减排产业，非常符合国家产业化政策。公司起步定位以国家环保政策要求为标准，逐步建成产、学、研为一体的高新技术企业。

2020年，由他创办的御鑫隆再生资源有限公司被评为山西省第三批“战新企业”；2021年，被评为“专精特新”企业；2022年，又被评为省级“小巨人”企业。目前，公司已成为推动当地经济跨越发展的龙头企业，拥有两项发明专利。2023年，被评定为山西省重点产业链“链核”企业、山西省高新技术企业，获得“大同市新兴领域党建十佳品牌”等称号。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。展望未来，刘恒旺更加坚定地走在新时代创业创新之路，为广灵再生资源发展开拓出新路。